

Новые публикации сотрудников ИСКРАН

КАНАДА: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ.

К 150-ЛЕТИЮ ГОСУДАРСТВА / [Соколов В.И. и др.]; отв. ред. В.И. Соколов; ФГБУН Институт США и Канады РАН. – Москва: Издательство "Весь Мир", 2017. – 432 с.

Материал поступил в редакцию 25.07.2017.



К юбилею Канадского государства летом 2017 г. вышла монография, посвящённая этому событию.

Авторы книги в подавляющем большинстве известные канадоведы, сотрудники Отдела Канады ИСКРАН. Необходимо подчеркнуть особую роль Василия Ивановича СОКОЛОВА (1947–2016) – инициатора создания этого труда; он был ответственным редактором, написал в соавторстве с коллегами пять глав. В.И. Соколов работал над книгой до последнего дня своей жизни. Коллеги в книге посвятили его памяти слова признания и уважения.

Монография состоит из введения, шести разделов (в каждом – по несколько глав) и приложения.

Во *Введении – Канада: от отсталой колонии к передовой демократии* – отмечено, что за 150 лет страна прошла путь от небольшой французской колонии до демократического государства с высокоразвитой экономикой.

Раздел I – Политическая власть: традиции и ожидания – состоит из четырёх глав и посвящён политическому устройству Канады. Автор главы 1 кандидат экономических наук В.И. Соколов (заведующий Отделом Канады ИСКРАН в 1999–2016 гг.) напоминает читателям, что политическая система Канады опирается на два конституционных акта – Акт о Британской Северной Америке 1867 г. и Конституционный акт 1982 г., и подробно разбирает политическое устройство страны, структуру и систему управления регионов. В главах 2–4 В.И. Соколов и кандидат философских наук А.Л. Демчук (заместитель декана факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова, ведущий научный сотрудник ИСКРАН) знакомят читателей с результатами прошедших в 2015 г. в стране выборов, с победившей партией, с последствиями смены правящей партии, а также с работой официальной оппозиции в стране.

Раздел II – Новые тенденции в экономическом развитии – самый большой в книге. Он содержит шесть глав, в которых подробно рассматривается

экономическое устройство Канады. Так, автор *главы 5* кандидат экономических наук Л.А. Немова (заведующая сектором экономики Канады ИСКРАН) исследует сдвиги в отраслевой структуре, основные тенденции в экономических показателях страны, знакомит с экономической программой правительства Джастина Трюдо. Кандидат экономических наук Е.Е. Хорошилов (старший научный сотрудник ИСКРАН) в *главах 6–9* даёт характеристику современной системы регулирования финансового сектора Канады, федеральных и областных регулирующих органов, оценивает нынешнюю реформу рынка ценных бумаг, приводит обзор канадской системы платежей, включая межбанковские расчёты и клиринговую систему, анализирует канадскую пенсионную систему и деятельность крупнейших пенсионных фондов страны, а также рассматривает развитие кооперативного движения в кредитной сфере. Наконец, автор *главы 10* кандидат биологических наук Е.Е. Григорьева (доцент факультета мировой политики ГАУГН) прослеживает историю создания и развития сельскохозяйственных кооперативов, эволюцию нормативно-правовой базы для их функционирования в экономике страны.

Раздел III – Внешнеэкономические связи Канады в XXI веке – включает четыре главы. Доктор экономических наук Е.Г. Комкова (заведующая сектором политических проблем Канады ИСКРАН) в *главе 11* анализирует основные итоги реализации соглашения НАФТА, которое стало одним из мощных факторов, формирующих экономику Канады на протяжении более 20 лет, объясняет, почему именно сейчас НАФТА критикуется особенно сильно, разбирает план отступления Канады по этому соглашению. В *главах 12 и 13* Л.А. Немова рассматривает меры Канады по расширению торговых и инвестиционных связей со странами, не являющимися партнёрами по НАФТА, знакомит читателей с механизмом регулирования прямых иностранных инвестиций, чтобы крупные сделки не нанесли ущерба национальным интересам страны. В *главе 14* Е.Г. Комкова подробно останавливается на кардинальных изменениях в политической ситуации Канады и США, после выборов в этих странах, а также рассматривает личные отношения между лидерами, влияющие на двусторонние связи.

Раздел IV – Основные приоритеты и направления внешней политики – состоит из четырёх глав. В *главах 15–17* кандидат исторических наук Е.В. Израэльян (ведущий научный сотрудник ИСКРАН) рассматривает принципы канадской многосторонности – одной из главных характеристик канадской внешней политики на протяжении многих десятилетий, анализирует возможности развития гуманитарных целей и национальных интересов государств на примере Канады (это и международная помощь развитию, и участие в гуманитарных интервенциях, и защита прав человека), а также отмечает связанные с этим проблемы и двойные стандарты, рассматривает экономические инструменты внешней политики Канады, которые можно разделить на две группы: позитивные (стимулирующие) и негативные (санкции); показывает результаты экономической дипломатии канадского правительства. Автор *главы 18* кандидат политических наук Д.Д. Максимова анализирует тенденции в развитии Канадской Арктики и Северных территорий.

Раздел V – Культура и общество – состоит из трёх глав и посвящён взаимодействию различных культур, существующих в канадском обществе. Авторы главы 19 В.И. Соколов и А.А. Николаева представляют мультикультурализм как одну из главных особенностей Канады. В главе 20 Т.А. Щукина (старший научный сотрудник ИСКРАН) показывает развитие канадской культуры и её роль в общественной жизни страны. Автор главы 21 Е.Г. Комкова рассматривает отношения между США и Канадой, показывает, на чём строятся принципы такого партнёрства, подчёркивает об особую роль дипломатической культуры.

Чрезвычайно важной теме посвящён в книге **Раздел VI – Российско-канадские отношения на современном этапе**. Автор глав 22 и 23, Е.В. Исраелян прослеживает отношения между СССР/Россией и Канадой со времён установления дипломатических отношений между Канадой и нашей страной с 1920-х годов до настоящего времени и рассматривает как позитивные, так и негативные стороны этих отношений. Е.Е. Хорошилов в главе 24 исследует операции канадских транснациональных корпораций в России и на постсоветском пространстве.

Особый интерес вызовет у читателей глава 25 – обзор воспоминаний советских/российских и канадских послов. Автор Е.Г. Комкова акцентирует внимание на важных и запоминающихся моментах и событиях в отношениях между нашими странами.

Содержание монографии на английском языке, сведения об авторах не только на русском, но и на английском языке и развёрнутая аннотация на английском языке помогут англоязычным читателям познакомиться с этой работой. Хочется особо отметить приведённый в книге Перечень публикаций сотрудников Института США и Канады по канадской тематике за 1975–2015 годы.

Монография, несомненно, привлечёт внимание не только специалистов и студентов, изучающих Канаду, но и всех тех, кто интересуется северным соседом России.

**В.С. Ахонина,
литературный сотрудник журнала
“США ♦ Канада”.**

Российская Федерация, 121069, Москва,
Хлебный пер., д. 2/3 (ahonina@yandex.ru)

Book Review

Canada at 150: the Main Trends / V.I. Sokolov [et. al]; ed. by V.I. Sokolov. Moscow: VES MIR, 2017. – 432 p.

(USA ♦ Canada Journal, 2017, no. 9, p. 100-102)

Received 25.07.2017.

AKHONINA Vera Sergeevna, staff member, USA ♦ Canada: Economics, Politics, Culture Journal. 2/3 Khlebny per., Moscow, 121069, Russian Federation (ahonina@yandex.ru)